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سوره نحل آیه 68
 واَوحَی ربک الی النّحل اَن اتخِذِی من الجبالِ بُیُوتا و من الشّجرِ و ممّا یَعرشُون   
و پروردگارت به زنبور عسل الهام كرد كه در كوهها و درختان و بناها كه بالا مي‏برند خانه كن 

اصل وحی، چنان که راغب در مفردات می گوید اشاره سریع است؛ خواه با کلام رمزی باشد و یا با صدای خالی از ترکیب کلامی و یا با اشاره به اعضا (با چشم و دست و سر) ویا با نوشتن.

از این تعبیر به خوبی استفاده می شود که در وحی، اشاره از یک سو و سرعت از سوی دیگر، نهفته شده و به همین دلیل برای ارتباط مرموز و سریع انبیا  با عالم غیب و ذات پاک پروردگار، این کلمه، استخدام شده است.   

انواع وحی 
وحی رسالت و نبوت
وحی به معنی الهام
وحی  به معنی اشاره
وحی به معنی تقدیر 
وحی به معنی امر
وحی به معنی دروغ پردازی
وحی به معنی خبر
چرا خداوند با پیامبر اسلام مانند حضرت موسی مستقیما سخن نگفت؟
راه‌های ارتباط پیامبران با خداوند، متفاوت بوده است. در سوره شوری، آیه 51 آمده است: (وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَن يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِن وَرَاء حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بِإِذْنِهِ مَا يَشَاء إِنَّهُ عَلِيٌّ حَكِيمٌ)
بعضی از مفسران شأن نزولی برای این آیه ذکر کرده اند.که حاصلش چنین است: جمعی از یهودیان خدمت پیامبر آمدند و عرض کردند: چرا تو با خداوند سخن نمی‌گویی و به او نگاه نمی کنی؟ اگر پیامبری همانطور که موسی با او سخن گفت و به او نگاه کرد، تو نیز چنین کن ما هرگز به توایمان نمی آوریم؛ مگر اینکه تو همین کار را انجام دهی پیامبر فرمود: موسی، هرگز خدا را ندید و این جا بود که آیه ی فوق نازل شد و چگونگی ارتباط پیامبران را با خداوند متعال، تشریع کرد.    
از مجموع آیه چنین بر می آید که راه ارتباط پیامبران با خدا، منحصر به سه راه زیر بوده است:
القای به قلب؛ این نوع وحی، در مورد بسیاری از انبیاء بوده است (فاوحینا الیه ان اصنع الفلک باعیننا ووحینا)
از پشت حجاب؛ آن گونه که خداوند در کوه طور، با موسی سخن گفت: (وکلم  الله موسی تکلیما)
از طریق ارسال رسول؛ آنگونه که در مورد پیامبر اسلام آمده؛ (قل من کان عدوا لجبریل فانه نزله علی قلبک باذن الله)
البته وحی بر پیامبر اسلام منحصر به این طریق نبوده است و از راه های دیگر نیز صورت گرفته است. این نکته نیز قابل توجه است که وحی از طریق القای به قلب گاهی در بیداری صورت می گرفته و گاهی در خواب و رویای صادقه. 
نتیجه اینکه خداوند مستقیما با هیچ پیامبری سخن نگفت و این امر، محال می باشد و آنچه درباره حضرت موسی اتفاق افتاد ایجاد صوت در فضا بود و این گونه وحی، نسبت به کلامی که جبرئیل واسطه آوردن آن باشد برتری ندارد. گرچه به نظر می رسد که نوع وحی بر پیامبر دارای اهمیت بیشتری نیز باشد. 

آیا بر امامان و حضرت زهرا نیز وحی می شد؟

آنچه بعد از پیامبر منقطع شد وحی قرآنی و رسالتی بود یعنی بعد از پیامبر اکرم (ص) دیگر هیچ کسی مبعوث به رسالت نمی گردد، و به عنوان قرآن بر کسی وحی نمی شود و آیه ای بر آیات قرآن اضافه نمی شود، ولی انواع دیگر وحی حتی سخن گفتن جبرئیل با اولیای الهی منقطع نشد، چه رسد به وحی به معنای الهام یا رویای صادقه. 

طبق روایات جبرئیل با حضرت زهرا سخن می گفت و او را از حوادث گذشته و آینده و ریز و درشت احکام الهی و وقایع آگاه می ساخت. حضرت زهرا نیز آن جملات را املا می کرد و حضرت علی (ع) آن ها را می نوشت و از مجموعه آن املاها سه کتاب تشکیل شد یکی به نام «مصحف» که حاوی حوادث و آگاهی از آینده بود و دیگری «جفر» که حاوی علوم و وقایع گذشته بود و سوم «کتاب جامعه» که علم به احکام الهی بود.  

سوال مسابقه شماره دهم:
منظور از سه کتاب جفر، جامعه، مصحف فاطمه (علیها السلام )چیست؟
پاسخ هایی که کپی از متن باشد قابل قبول نیست همکاران محترم برداشت خود را با توجه به متن و با قلم خود برای ما ارسال نمایند
