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	مسابقه تدبر در قرآن
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سوره نمل- آیه 17                                                                                     
« وحشر لسلیمان جنوده من الجن والانس والطیرفهم یوزعون»
«وبرای سلیمان، تند باد را (رام کردیم) که به فرمان او، به سوی سرزمینی که در آن برکت نهاده بودیم، جریان می‌یافت وما به هر چیزی دانا بودیم»
آیا اصل جن واقعیت دارد؟
ما مسلمان ها نباید شک داشته باشیم که چنینی موجودی را خداوند آفریده است، زیرا قرآن بدان تصریح کرده است و بیش از20بار، تنها لفظ «الجن» در سوره های مختلف  قرآن کریم تکرار شده است. ویک سوره نیز به این نام می باشد وآیات فراوانی از آن در مورد جن است.
آیا جن تکلیف دارد؟
بله جن تکلیف دارد. قرآن می فرماید: (وما خلقت الجن والانس الا لیعبدون) «وجن وانس را نیافریدیم جز برای آنکه مرا بپرسند» البته این بدان معنا نیست که تکالیف آنها، مثل ما می باشد بلکه آنها هم به تناسب ساختار وجودی شان، بایدها و نبایدهایی دارند.
جوهر وجودی جن از چیست؟
همانطور که می دانیم، جنس ما انسان ها از خاک است اگر چه الان گوشت واستخوانیم، ولی همان گونه که ابتدا و اصل خلقت ما از خاک بود، ادامه نسل انسان نیز از خاک است و اگر خاک را از انسان بگیرید بشر از بین می رود  چون گوشت و گیاه و غذایی که می خوریم از خاک است و آخر هم تبدیل به خاک می شویم  اما عنصر اصلی جن، آتش است.
قرآن می فرماید:« وخلق الجان من مارج من نار»؛ «وخداوند، جن را از تشعشی از آتش خلق کرد»  
پیامبر می فرماید: جن پنج نوع  است:
1- قسمی که همیشه به صورت مارها در می آیند.
2- قسمی که همیشه به شکل عقرب ها در می آیند.
3- قسمی که همیشه به صورت حشرات زمینی در می آیند.
4- نوعی که دارای پروبال هستند ودر هوا مانند ابر وباد پروازمی کنند و دارای انقباض وانبساط اند. 
5- جن هایی که دارای تکلیف اند (یا گناهکاراند یا درستکار) و خداوند برای آنها، مثل انسان ها، وعده و وعید داده است.
آیا جن ها، مومن و کافر دارند؟
بله، جن ها مومن و کافر دارند قرآن می فرماید: «وانا منا المسلمون  ومنا القاسطون» «به پیامبر می گفتند برخی از ما (جن‌ها) ایمان می آورند و بعضی ظالمند  وایمان نمی آورند» در سوره احقاف آیه 29 تا32، داستان جن های ایمان آورنده، نقل شده است. بعضی ها ولایت امیرالمومنین را قبول کردند و بعضی قبول نکردند پس نوع  پیشرفته جن ها، مثل انسان ها هستند و در برخی تکالیف، مشترکند.

آیا جن ها، زن ومرد دارند؟
آری جن ها، مذکر ومونث دارند قرآن می فرماید: «رجال من الانس یعوذون برجال من الجن» « مردانی از انسان ها با رجالی از جن، همراه می شوند» 
این که می گوید: «رجال» معلوم می شود  که مرد دارند؛ این در حالی است که هیچ وقت در قرآن  به ملائکه نسبت مرد یا زن داده نشده است.
قدرت جن ها به چه اندازه است؟
این طایفه از نظر قدرت های ظاهری قوی تر از انسان ها هستند یعنی محدودیتهای شان کمتر است چون می توانند به جاهای مختلف بروند«و انا لمسنا السماء فوجدناها ملئت حرسا شدیدا و شهبا» «وما برآسمان دست یافتیم وآن را پر از نگهبانان توانا وتیرهای شهاب فرستادیم» ولی از نظر شرافت؛ پایین تر ازانسان هستند؛ زیرا انسان، اشرف مخلوقات است و علاوه بر این، آنها پیامبری از جنس انسان دارند ولی انسانها پیامبرانی از جنس جن ندارند.  
سوال مسابقه شماره سیزدهم:
به نقل از  پیامبر(ص) خداوند برای کدام گروه از جن وعده وعید قرار داده است ؟
پاسخ هایی که کپی از متن باشد قابل قبول نیست همکاران محترم برداشت خود را با توجه به متن و با قلم خود برای ما ارسال نمایند
