	منبع: تفسیر آیات برگزیده ازعلیرضا مستشاری                                        [درس پانزدهم: جزء26]
	مسابقه تدبر در قرآن
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سوره فتح ـ آیات 1و2
انَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحاً مُّبِينا(1) لِيَغْفِرَ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ مِن ذَنبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ وَيُتِمَّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ وَيَهْدِيَكَ صِرَاطاً مُّسْتَقِيما(2)
ما برای تو پیروزی آشکاری فراهم ساختیم! تا خداوند گناهان گذشته و آینده‏ای را که به تو نسبت می‏دادند ببخشد (و حقانیت تو را ثابت نموده) و نعمتش را بر تو تمام کند و به راه راست هدایتت فرماید.
در سوره فتح، قرآن به طور صریح و آشکار، از ذنب و گناه پیامبر اسلام  یاد کرده است، چگونه این مطلب با عصمت پیامبر سازگار است؟
دقت در این آیات، که خداوند قبل از مسئله گناه پیامبر ، از فتح مبین یاد کرد واینکه فتح مبین مقدمه و سبب آمرزش گناه پیامبر (ص) شد، به خوبی نشان می‎دهد که این گناه، از نوع پلیدی و زشتی نیست که با توبه، آمرزیده شود بلکه از نوع دیگری است که با فتح و پیروزی، مشکلش حل می‌شود و به همین جهت، لازم است نخست درباره‌ی فتح مبین و سپس درباره منظور آیات از گناه پیامبر (ص) توضیح داده شود.
بنا بر متون تفسیری منظور از فتح مبین موفقیت در صلح «حدیبیه» قبل از فتح مکه است البته برخی آن را به فتح مکه نیز تفسیر کرده‌اند ولی شأن نزولش قبل از فتح مکه و هنگام صلح حدیبیه است. خدای متعال در سال هفتم هجرت صلح حدیبیه را به عنوان یک پیروزی قرار داد که گناهان گذشته و آینده پیامبر را بیامرزد. قبل از پیروزی پیامبر در فتح مکه که هنوز اسلام در سراسر جزیره العرب و مکه حاکم نشده بود و عظمت شخصیت پیامبر و مهربانی وی را به طور کامل ندیده بودند، پیامبر را به عنوان یک فرد گناهکار می‌شناختند، زیرا پیامبر اوضاع مکه را به هم ریخته بود به طوری که پسری مثل «مصعب» با پدرش «عمیر»که از اشراف مکه بود اختلاف پیدا کرده بود. مادرها با بچه‌ها و  بچه‌ها با پدرها مخالف شدند. و به طور کلی وضعیت اشراف متزلزل شده بود. به همین جهت از نظر مشرکان پیامبر گناهکار بود و در این میان صلح حدیبیه اتفاق افتاد و شایعات غیر واقعی در مورد خشونت پیامبر همگی نقش برآب شدند و مقدمه فتح مکه فراهم شد و با این پیروزی مکی های کافر و معاند مسلمان شدند و همان هایی که می گفتند پیامبر گناهکارترین انسان‌هاست به او ایمان آوردند و آن جو بد اجتماعی بر ضد پیامبر کاملا عوض شد. 
شاهد دیگر اینکه «غفران» در لغت یعنی پوشاندن وخداوند متعال با این پیروزی، گناهکار بودن پیامبر را که در ذهن مردم استقرار پیدا کرده بود، پوشانید.

آیه «واستغفره انه کان توابا» در سوره نصر را چگونه معنا می کنید؟

اما آیه 3 سوره نصر که می فرماید: ای پیامبر از او آمرزش بخواه که وی همواره توبه پذیر است. اینجا پاسخ دیگری می توان داد که استغفار گاهی از گناه و تقصیر از انجام محرمات الهی است که استغفار ما، معمولا به جهت این سنخ از گناهان است و گاهی استغفار از قصور است مثلا شخص استغفار می کند که چرا نماز شبم ترک شد؟ یا اینکه چرا در نماز شب حضور قلب لازم را نداشتم؟ این بدان خاطر است که مراحل کمال پله پله است و حتی برای خاتم الانبیاء هم همین طور است و به این جهت استغفار پیامبر و امامان تعارف نیست، بلکه واقعیت است. ولی با توجه به مقام بلند ایشان (که از درک عقل ما خارج است) می بایست معنا شود بنابراین استغفار آن ها مانند استغفار ما از گناهانی که مرتکب می شویم نیست.

امام سجاد (ع) برای وداع ماه رمضان ناله می زد، اشک می‌ریخت و استغفار می‌کرد. استغفارش از چیست؟ شاید از این باشد که آن‌طور که باید شکر خدا را به جا نیاورده است.

امام خمینی در چهل حدیث می‌فرماید:«خیلی‌ها می‌گویند این موارد از قبیل ضرب المثل است«به در می‌گوید دیوار بشنود»، یعنی پیامبر و امامان می خواهند استغفار و توبه را به ما یاد بدهند ولی اینطور نیست. امیرالمومنین واقعا خودش را گناهکار می داند نه اینکه فقط ما یاد بگیریم. بلکه واقعا او دارد استغفار می کند البته گناه او مانند انسان معمولی نیست، گناه او این است که احساس می کند این همه نعمتی که خدا به او داده شکرش را نمی تواند به جا آورد، بلکه باید گفت محال است که کسی بتواند حق شکر را به جا آورد.
سوال مسابقه شماره پانزدهم:
نظر امام خمینی (ره) در مورد استغفار پیامبر وامامان چیست؟
پاسخ هایی که کپی از متن باشد قابل قبول نیست همکاران محترم برداشت خود را با توجه به متن و با قلم خود برای ما ارسال نمایند
