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سوره ذاریات - آیه 56 
«و ما خلقت الجن و الانس الا لیعبدونِ»
 و جن و انس را نیافریدیم؛ جز برای آن که مرا پرستش و عبادت کنند.
هدف خداوند از اینکه ما را خلق کرد چه بود؟
در این آیه می‌فرماید: من شما را خلق نکردم؛ مگر برای اینکه مرا عبادت کنید؛ البته عبادت، فقط به معنی نماز و روزه نیست؛ «یعبدون» یعنی بندگی کنید. از آن جا که خداوند، منبع و سرچشمه‌ی همه خوبی‌هاست و از هر گونه نقص و کاستی به دور است، بندگی خدا و پیروی از دستورات پروردگار و تسلیم در برابر او آدمی را به همه خوبی‌ها و زیبایی‌ها می‌رساند و از همه زشتی‌ها و کاستی‌ها دور می‌سازد. 
بنابراین دستور به بندگی، برای رشد و کمال خود انسان هاست و عبارت دیگر خداوند موجوادت را آفرید و به آنان وجود داد تا به آن ها جودی کند و آن‌ها رشد کنند و سودی کنند.

اینجا سوالی پیش می‌آید که کسی بگوید: اگر ما نخواهیم که آفریده شویم و رشد کنیم، چه کسی را باید ببینیم؟ من نبودن را به بودن ترجیح می‌دهم.
در پاسخ باید گفت: این انتظاری که بعضی از اشخاص دارند که چرا برای خلق شدن، با آن ها مشورت نشده، انتظار بی‌جایی است که دلایل آن عبارتند از: 
اولا، قبل از خلقت و وجود، چیزی نبوده که با آن مشورت شود و با عدم که مشورت نمی شود. 

ثانیا، به چنین انسانی گفته می‌شود که هر عقل و وجدانی گواهی می دهد که «هستی» بهتر از «نیستی» است. خاصیت فیض خدا این است که فیاض باشد و نور دهی داشته باشد و اگر بتواند بیافریند و اگر نیافریند جای اعتراض دارد به طور قطعی، «دارایی» بهتر از «نداری» و «بودن» بهتر از «نبودن» است. این ما هستیم که با انتخاب ها و رفتار و اعمال غلط، عاقبت خود را خراب می کنیم در حالی که وجود و بودن سعادت و خوبی است.
ثالثا خداوند، مالک الملوک است و قدرت مطلقه دارد و معنا ندارد که مالک از مملوک خود اجازه بگیرد؛ «لَا یُسْأَلُ عَمَّا یَفْعَلُ وَهُمْ یُسْأَلُـونَ»؛ «در آن چه(خدا) انجام می دهد، چون و چرا ندارد؛ (ولی) آن ها (انسان ها) مورد سوال قرار می‌گیرند.» (انبیاء ـ آیه 23)
ممکن است کسی بگوید: مگر خدا نمی‌خواست به ما جود و خوبی کند، پس چرا جهنمی‌ها را خلق کرد؟ آیا بهتر نبود که فقط بهشتی ها را خلق می کرد؟

اولا آفرینش انسان بدون وجود گنه‌کاران، ممکن است. اما چنین انسانی ویژگی و امیتاز انسان مخلوق فعلی را نخواهد داشت؛ زیرا امتیاز انسان، نسبت به فرشتگان و دیگر موجودات، قدرت انتخاب و اختیار او در عرصه‌های گوناگون است و لازمه اختیار، از یک سو تلاش و از سوی دیگر، سستی است، از یک سو رشد علمی و معنوی و از سوی دیگر سقوط در ورطه زشتی ها و پلیدی هاست.

علاوه بر این، اگر زشتی‌ها نباشند زیبایی و خوبی‌ها به طور کامل نمایان و درخشان نمی‌شوند. نظام احسن این است که بدها و خوب‌ها با هم مقایسه بشوند «هَلْ يَسْتَوِي الأَعْمَى وَالْبَصِيرُ أَمْ هَلْ تَسْتَوِي الظُّلُمَاتُ وَالنُّوُ... قُلِ اللّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ» «بگو: آیا نابینا و بینا یکسانند یا تاریکی‌هاو روشنایی برابرند؟ بگو: خدا، آفریننده‌ی هر چیزی است و اوست یگانه قهار»(رعد، آیه 13).

خداوند خودش فرموده که این نظام، نظام احسن است. احسن، یعنی خوب‌ترین. اگر بهتر از این ممکن بود، اسم این را احسن نمی‌گذاشت و برای انسان نمی‌گفت:«…فتبارک الله احسن الخالقین»؛ «...آفرین باد بر خدا که بهترین آفرینندگان است».
سوال مسابقه شماره هفدهم:
معنای «عبادت خداوند» چیست؟
پاسخ هایی که کپی از متن باشد قابل قبول نیست همکاران محترم برداشت خود را با توجه به متن و با قلم خود برای ما ارسال نمایند
