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سوره صف- آیه  9
هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَى وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ
و کسی است که رسول خود را با هدایت و دین حق فرستاد تا او را بر همه ادیان غالب سازد، هر چند مشرکان کراهت داشته باشند!

در قرآن مجید خداوند وعده ی غلبه و پیروزی اسلام را بر تمام ادیان جهان، داده است.در این که منظور از پیروزی اسلام بر تمام ادیان چیست، مفسران، احتمالات زیادی داده اند .فخررازی پنج احتمال ذکر کرده که از میان آنها دو احتمال زیر حائز اهمیت هستند:
1ـ منظور پیروزی و غلبه ی منطقی و استدلالی است؛ یعنی خداوند منطق اسلام را بر سایر ادیان پیروز می‌گرداند. 

2ـ منظور پیروزی نهایی بر تمام ادیان ومذاهب، به هنگام نزول حضرت عیسی و قیام مهدی(عج) است که اسلام، جهان گیر خواهد شد.
بی‌شک تفسیر آیه به پیروزی منطقی و استدلالی، آن هم به  صورت وعده ای برای آینده، مفهوم درستی ندارد؛ زیرا پیروزی منطق اسلام از همان آغاز، آشکار بود و علاوه بر این، ماده« ظهور» و «اظهار» در آیه شریفه و دیگر آیات مشابه، به معنی غلیه خارجی و عینی است.

پیروزی و غلبه حضرت مهدی (عج) و تشکیل حکومت جهانی ممکن است به طور اعجاز و خرق عادت انجام یابد و ممکن است با فراهم شدن اسباب وعلل ظاهری باشد و ممکن است به هر دو صورت واقع شود چنانکه پیشرفت و غلیه ی پیامبر اکرم (ص) و قوای اسلام به هر دو صورت بود. بر این اساس مولفه ها و عوامل زیر در پیروزی سریع و قاطع آن حضرت (عج)  نقش دارند:
ناگهانی بودن قیام

حضرت مهدی (عج) زمانی ظهور می‌کند که دشمن در غفلت و بی‌خبری قرار دارد و با قیام ناگهانی وی، غافلگیر شده، پیروزی های سریعی به دست خواهد آورد.

اصلاح سریع کارها با امدادهای غیبی 

طبق روایات، خداوند حجت خود را در قیام بزرگ و شکوهمندش، یاری می‌دهد و با انواع امدادهای غیبی پیروزی او را آسان و کارهایش را به سرعت اصلاح  می‌کند. 
توانمندی و فرماندهی بی نظیر امام(عج)
یکی از مهمترین عوامل پیروزی حضرت، صلابت، شجاعت و رهبری بی نظیر آن حضرت در جهاد با دشمنان دین حق است.   امام رضا (ع) در مورد ایشان می فرمایند:« قائم ما کسی است که وقتی ظهور می کند در سن پیران است ولی جوان به نظر می‌آید، اندامی قوی و تنومند دارد به طوری که اگر دست را به سوی  بزرگترین درخت دراز کند آن را از ریشه بیرون می‌آورد و اگر میان کوه‌ها فریاد برآورد صخره می‌شکند و از جا کنده می‌شود عصای موسی و انگشتر سلیمان، همراه او خواهد»
یاری مومنان و صالحان
بسیاری از مسلمانان، از پیشتازان و پیشگامان ملت هایی هستند که به گرد آن خورشید جهان افروز ، حلقه می زنند و زیر پرچم او قرار می گیرند  وبه یاری اش می شتابند که مهمترین اینان 313تن از یاران خاص آن حضرت (عج)  و آن گاه، ده هزار نیروی زبده ی رزمی و... هستند.
تسلیم شدن مسیحیان 
بر اساس روایات فراوان؛ حضرت عیسی به هنگام قیام امام، از آسمان فرود می آید وبه آن امام، اقتدا می کند و به امامت او، نماز می گزارد. همچنین فرماندهی سپاه حضرت را به دست می‌گیرد و در سرکوبی دشمنان به امام یاری می رساند پس از این واقعه، همه مسیحیان به دستور او، زیر پرچم امام عصر (عج) وارد می‌شوند و اسلام واقعی را می‌پذیرند و از طرفداران امام عصر می‌شوند.

استقبال همگانی و مردمی
ظهور امام زمانی اتفاق می‌افتد که مردم در مشکلات و سختی‌های فراوان  هستند و با یاس از مکاتب بشری و حکومت های خود در انتظار قیام منجی  موعود به سر می‌برند و به همین جهت دربرابر امام مهدی (عج) سر تسلیم و خضوع فرود می‌آورند  و زمام امور خویش را به دست توانمند و کارگشایی او  می‌سپارند؛ بدان امید که نجات و نیک بختی بشر یت را تضمین نماید و در عمل نیز چنین خواهد شد.

سوال مسابقه شماره هفدهم:
یکی از مهمترین عوامل پیروزی حضرت در پیروزی سریع و قاطع ایشان کدامیک از موارد می باشد؟

پاسخ هایی که کپی از متن باشد قابل قبول نیست همکاران محترم برداشت خود را با توجه به متن و با قلم خود برای ما ارسال نمایند
