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	مسابقه تدبر در قرآن
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سوره انعام – آیه 59
 وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لا يَعْلَمُهَا إِلَّا هُوَ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَا تَسْقُطُ مِنْ وَرَقَةٍ إِلَّا يَعْلَمُهَا وَلا حَبَّةٍ فِي ظُلُمَاتِ الأَرْضِ وَلا رَطْبٍ وَلا يَابِسٍ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ
کلیدهای غیب، تنها نزد اوست; و جز او، کسی آنها را نمی‏داند. او آنچه را در خشکی و دریاست می‏داند؛ هیچ برگی (از درختی) نمی‏افتد، مگر اینکه از آن آگاه است و نه هیچ دانه‏ای در تاریکیهای زمین، و نه هیچ تر و خشکی وجود دارد، جز اینکه در کتابی آشکار (در کتاب علم خدا) ثبت است. 

آیا این نظر که همه علوم در قرآن وجود دارد، ادعای درستی است یا نه؟

چند دیدگاه، در این باره وجود دارد که عبارتند از:

1ـ دیدگاه حداکثری:
بنابراین دیدگاه، تمام علوم در قرآن موجودند، به دلیل آیه مذکور و آیه 88 سوره نحل که می فرماید: (ونزلنا علیک الکتاب تبیانا لکل شیء) از این رو، همگان می توانند با سعی و تلاش خود و متناسب با رشته تخصصی خود، حتی دانش های مختلف  شیمی و فیزیک را از قرآن استخراج کنند و حقایق را کشف کنند.

اسکندرانی در «کشف الاسرار النورانیه»، طناطناوی در کتاب «جواهر فی تفسیر القرآن» و ابن کثیر در «تفسیر القرآن العظیم» و ملامحسن فیض کاشانی از این گروه اند.
2ـ دیدگاه حداقلی:
بنابراین دیدگاه قرآن تنها به بیان عقاید و ارزش ها پرداخته است و طرح مسائل علمی با قدسی بودن قرآن و دین سازگار نیست. عبدالکریم سروش در «فربه تر از ایدئولوژی» از این گروه است. 

ناگفته نماند که طرح مسائل علمی در قرآن، با قدسی بودن آن منافات ندارد، چنانکه ظاهر بسیاری از آیات قرآن در مورد کارهای دنیایی مردم، جنگ و صلح آنها و دقت در پدیده های طبیعی و زمین و آسمان می باشد.

3ـ دیدگاه عتدالی:

همه علوم در قرآن وجود ندارند، بلکه قرآن کتاب هدایت است و برخی علوم دیگر به مناسبت های گوناگون تنها مورد اشاره قرارگرفته اند. علامه طباطبایی و شهید مطهری از این گروه می باشند. 

بنابراین دیدگاه، آیه شریفه ی (ونزلنا علیک الکتاب تبیانا لکل شیء) درست است که مربوط به همین قرآن کریم است ولی روشن کننده ی هر چیزی در موضوع خودش است و موضوع قرآن هدایت بشر است و نه علوم تجربی و ریاضی و فیزیک، بلکه هر چیزی راجع به هدایت لازم باشد در قرآن هست. قرآن کتاب هدایت و انسان سازی است و اگر گفته شود همه چیز درآن هست منظور آن چیزهایی هست که مربوط به هدایت است. 

البته تشویق به کسب علم در قرآن هست مثلا «ما آهن را خلق کردیم، در آهن منافعی برای شما هست.» با این آیه خداوند به بشر خط می دهد که به سراغ استفاده از آهن برود ولی معنای آن این نیست که هر چه در رابطه با آهن هست در قرآن به شما یاد دادیم یا مثلا تمام کهکشان ها در حال حرکت هستند(کل فی فلک یسبحون) همه چیز در حال سیر است اما معنای آن این نیست که قرآن تمام علوم نجوم را بیان فرموده است.

بنابراین اگرگفته شود تمام علوم یا بسیاری از دانش‌ها از قرآن قابل استخراج هست می گوییم چنین کاری فقط توسط پیامبر و امامان امکان دارد. اگر انسان به روایت ذیل توجه کند مطلب دقیقی را دریافت خواهد کرد.

امام صادق(ع) مى‏فرمايد: 

«ما من امر يختلف فيه اثنان الا و له اصل فى كتاب الله عزوجل‏و لكن لا تبلغه عقول الرجال‏» هيچ امرى نيست كه دو نفر در آن‏اختلاف پيدا كنند مگر آنكه اصل و ضابطه‏اى در قرآن دارد و ليكن‏ عقول مردم بدان نمى‏رسد. (کافی/جلد یک/ص 60)

مراد از اصل قائده کلی است یعنی همه جزئیات در قرآن نیست ولی قوائد کلی آن ها وجود دارد مانند تشویق به تدبر و تعقول و عدالت و سعی و تلاش و امثالهم.
سوال مسابقه شماره پنجم:
نظر علامه طباطبایی وشهید مطهری در مورد وجود علوم درقرآن چیست؟

پاسخ هایی که کپی از متن باشد قابل قبول نیست همکاران محترم برداشت خود را با توجه به متن و با قلم خود برای ما ارسال نمایند
